



■ 陈家冷书法：《看哈亚》、看哈亚世界杯

四年一度的足球世界杯如今又拉开帷幕，我和全世界球迷一样，尽情享受这次足球饕餮盛宴。四年前俄罗斯世界杯时，看阿根廷队和尼日利亚队比赛的情景还历历在目，这次卡塔尔世界杯我的最大愿望，是梅西能够率领阿根廷队夺得冠军，这样他将成为名副其实的球王了。

## 人堂

# 足球：人体运动的美术

◆ 陈家冷

对各种体育运动，我是非常感兴趣的。因为我一直认为，一个人无论做什么工作，都需要有一个好的身体，而运动恰好可以让人变得更健康。以前在浙江美院学习的时候，我就是学校篮球队和乒乓球队队员，后来到上海美专任教，也是教工乒乓球队一员。而无论是在浙江还是在上海，以前每天早上我都会打太极拳，所以体育可以说是我生活的一部分。现在年纪太大了，虽然不再打球和打拳，但是平时也经常出去走走或者外出写生，也算是运动了。热爱运动给了我健康的身体，直到现在还能跑遍祖国的山山水水绘画写生，这也是运动给我带来的恩泽。我经常和人讲，我的画，第一是画出来的，第二是跑出来的。你不经常去外面跑，怎么能画出新的东西？画山水，灵感来自于大自然，如果不大自然当中去，它怎能给你灵感？所以你需要经常跑出去，而这就需要好的身体作保证，就需要通过运动来锻炼身体。

从个人爱好来说，体育项目中我最感兴趣的是篮球，因为我以前打球时就更偏爱进攻，喜欢多进球、多得分，而相比之下足球比

赛进球太少了，有时候甚至一场比赛也进不了一个球，让人看得心里着急。但我也爱看高水平的足球比赛，特别是汇聚全世界高水平球队的世界杯比赛。我个人比较喜欢两支南美球队，一个是阿根廷队，一个是巴西队，因为这两支球队不但实力强，而且踢球都潇洒浪漫，很有美感。我觉得，阿根廷、巴西队踢球的方式，和我的绘画有点相似，灵动、写意——他们的比赛，在我看起来，就像绘画。对于足球，我一向认为，进攻就是最好的防守。所以我不太喜欢打防守反击的球队，比如这次没有进世界杯的意大利队。想起来了，他们上次也没进。

其实好的篮球足球比赛，不仅仅是比赛，更是一种艺术表演、一种人体运动的美术。我看比赛的角度和一般球迷不大一样，我主要是看他们的动作，看他们运动时的美感。在足球比赛中，进球方式是多种多样的，远射，头球，倒挂金钩，蝎子摆尾……这些动作，都是一种足球当中的美术，特别是从雕塑的角度说，许多进球动作如果用绘画定格下来，都可以成为经典作品。另外，进

球讲究的是一气呵成，那也是一种艺术。我还记得上届世界杯梅西对尼日利亚队的那个进球，从接球到射门，非常潇洒写意，妙就妙在那种一气呵成的状态——联想到我们的艺术创作，其实也需要这种一气呵成的技术状态。

篮球里我最喜欢乔丹，足球里我最喜欢梅西，他们都是超级巨星。但我想说的是，篮球足球都是集体运动，所以不能太依赖球星的个人能力，一支球队的成就肯定不是个人的，而是集体的。乔丹没有皮蓬，也难成飞人，梅西要想在本届世界杯上有所作为，也得信任和依靠队友，充分发挥团队的力量。这次世界杯，我非常希望梅西能拿冠军，他和球王贝利、马拉多纳的差距，就差一个世界杯冠军了，希望这次他能够圆梦，也圆了全世界所有喜欢他的球迷的梦。

(作者系著名画家)



扫码看视频



## C罗抢了梅西的头条

■ C罗：对不起，我抢戏了(设计台词)  
图 IC



■ 梅西：别拉我，天台在哪里?(设计台词)  
特派记者 李铭坤 摄

当曼联今晨宣布，同C罗“和平”分手，数小时前阿根廷队在卡塔尔世界杯上爆冷的新闻，即刻变成了“旧闻”。梅西落寞无奈的眼神，似乎已被遗忘，又一次，C罗抢了梅西的头条。

“双方达成一致，克里斯蒂亚诺·罗纳尔多离开曼联，即刻生效。俱乐部感谢他在老特拉福德的两段生涯作出的巨大贡献……”曼联的官方声明，平静如水。但谁都知道，双方之间一定是撕扯了好一阵：曼联基本无缘新赛季欧冠，C罗原本想走，但没能走成，新任主帅滕哈格让他枯坐了好几场冷板凳，随后，C罗在采访中擅自对球队、队友以及前任主帅进行了一系列评价，引发巨大争议……

如今，C罗和曼联分手的主题，是好聚好散。“我爱曼联，我爱红魔球迷，这永远不会

变。”这是C罗的感言，在自己离队最后时刻，为彼此保留了一丝尊严。

但凡有C罗的每一则新闻，粉丝第一时间必然会去他的社交账号下留言。这不，目前，C罗的个人社交账号已经被加拉塔萨雷的球迷疯狂刷屏，球迷们邀请他加盟这家已经群星汇聚的俱乐部。

7.47亿，这是C罗在各个平台上拥有的粉丝数，傲居全世界足球运动员之首。所以，C罗“抢”头条这件事，理所当然。

以IG平台为例，C罗的关注是5亿，梅西则是3.7亿，但如果通过关注数来判定C罗比梅西影响力大，显然是不准确的。因为IG反映的是粉丝数量，而不是球迷数量。看球的群体，分两类。一种是“真”球迷，纯欣赏足球，他们不会去贬低其他有竞争关系的球员。另一种群体是玩“饭圈”的粉丝，对偶像

的热爱往往是一股脑的。

尽管梅西在各个平台上拥有4.76亿的粉丝，排名第二，但这已经是一个相当厉害的数字了，比整个南美的人口还多，南美人口目前是4.39亿。粉丝靠流量，球迷肯花钱。所以梅西的球衣销量是世界第一，阿根廷队有两场世界杯小组赛的门票销量则霸占前二……

好啦，关于球迷和粉丝两者的区别，关于C罗和梅西谁的影响力大，再讨论下去，就又是一场没有结果的争论了。无论如何，两人无可争议地代表了当今足坛的顶流，这也是他们的最后一届世界杯，所以，还是关注他们在世界杯上的表现，且看且珍惜吧。

前些天，某品牌发布梅西C罗下国际象棋的世纪同框照，两人都在聚精会神思索

着，平静表情的背后，留给人无尽的想象空间。C罗贴出这张照片后，点赞量超过3882万，这是IG平台历史上获得点赞数量最多的运动员照片。而在前不久的采访中，C罗这样评价梅西：“他是一名神奇和伟大的球员，我们共享了16年的舞台，这16年间，我们就像朋友，但更像是队友，我很尊重他谈论我的方式……”

与其说是C罗抢了梅西的头条，还不如说，当阿根廷人遭遇“奇耻大辱”时，好友C罗出来解了围。

最后，还是回到足球本身，他们的最后一届世界杯，谁能圆梦？C罗说：“赢得世界杯冠军一直是我的梦想，而且我也认为这是有可能实现的一个目标。”而梅西，能否早日带领阿根廷队摆脱输球的阴影？

本报记者 陶邢莹